

# 德倫二次被起訴

(一)

華洋客



前述中國之友

西報老板兼編輯德倫，因吃飼飽中毒控訴麵食店老板張霖，雖打贏官司而得不到賠償費，認定當時代理輔政司的布烈治故意放走張霖，而在中國之友報上攻擊布烈治，布烈治以妨害名譽的罪狀控告他，法院判定罰他一百鎊。他沒有錢繳罰，會坐牢三月。這不過是德倫因妨害名譽而被罰的第一次。還有第二次第三次呢。

說來話長，第二次是由黃墨洲勾通海盜一伙案子引起的，現在要說一說黃墨洲這

個案子：黃墨洲，是清政府駐香港的一個偵探，由於接近外國人的原故，又叫做「墨洲黃」，像一個外國人的名字。他這個人的手段是人所知曉的。他不但和本港的政界既混得很熟，而且跟港外的海賊秘密聯絡得很秘密，全港方面的人物更有密切關係。曾經替太平軍招過兵。他在港居住，勢力極為龐大。

一八五七年七月，不知怎樣洩漏了風聲，給香港政府當局探出他的商店裏，藏有賊贓，特飭令大陸警探，不動聲色，直到黃墨洲的商店搜查，結果，搜出某一隻船偷劫去的食糖一大宗，証據確鑿，就在七月二十一日那天，由初級法庭審定，駁回高等法院定罪。當黃墨洲被警察拘捕那時，黃墨洲竟然給警察一千大元，運動警察恢復他的自由，但警察不貪污，拒絕他的賄賂，於是兩罪俱發。幸得當局只控訴他是海賊的從謀者，不究行賄之罪。

# 德倫三次被起訴

(二)

粵洋客



天，黃墨洲向法庭請求具保出外候審，但裁判司審到這個案情重大，不敢自作主張，黃墨洲於是轉向按察司提出請求，終於獲得許可，具保外出。

黃墨洲具保外出之後，即向本案有關證人施以恐嚇：如果你們登堂做証，必須顧住自己的安全，這事情給裁判司曉得，馬上傳黃墨洲到堂，要他具結保証以後不得再有這種行爲。

後來黃墨洲在高等法院受審，他的黨人

東才也被控犯了同歸于盡，併案辦理。兩人廷上各格通大律師代表辯護。九月二日宣判黃墨洲黃才二人各充軍十五年。

在這一案件發生的時候，黃墨洲除恐嚇證人之外，又曾四出揮動有關各方面，設法予以帮忙，當時裁判署的通譯員唐駒，專記孫仕，都有受賄的嫌疑，後經查明無事，但跟黃墨洲有關係的，都不能隱避。像總登記官高爾和，便因為黃墨洲的商店帳冊里，有過高爾和的名字，而代理輔政司的布烈治，因為是高爾和的老友，想替高爾和設法，也連帶涉有庇護本案被告人（黃墨洲）的嫌疑。政府當局為求明白真相，特組織一個委員會進行調查。

在這一事情發生沒有多久，德倫就寫了一篇文章，攻擊上面所說那個委員會，並且攻擊政府官吏通同作弊，袒護人犯。於是德倫第二次被控訴，說他誹謗政府。由代理總檢察官格連代表政府上控，安迪士代表德倫辯護，要求傳集特別陪審員審查。廿九、三、四

# 德倫二次被起訴

## (三) 索洋客



治已經解除了代理輔政司的職務，但

當政府命令，作出本案證人。這案開審之後，主控方面面漸漸歸到他這方面的証供不實不盡，而陪審員的論斷，撤銷這一控案。

到一八五九年八月，德倫第三次被控訴發生了。原因是曾任香港檢察官的安士迪，在一八五八年底，因為和代理輔政司布烈治意見不合，辭去本兼各職，回到英國之後，在某一地方演說，講述當時香港的政治情形。

怎樣腐敗，官吏怎樣貪污，對於當任副督政廳堅吾，更抨擊不遺餘力。這原本不虞德倫的事，可是德倫看到這篇演說詞，認為有轉錄必要，因而不避一切，把這篇演說詞揭載在上。

因為「中國之友」以敢言著名，第有相當讀者，這篇文章一出，立時引起一個騷動。既，副督政廳堅吾自然十分生氣，第二天就控告德倫妨害名譽。

這一案子的主控律師，又是給德倫攻擊過的布烈治，和另一位叫作普勒的，他代表沒有聘請律師代表辯護，也沒有提出事實來做證據。一連開審三天，宣告終結，陪審員由代理正按察司亞當宣判：被告人罪名成立，聽供之後，一致同意斷定被告人罪名成立，處他人名譽之罪，懲予重懲，處被告人有期徒刑十二個月，並罰五十金鎊。

# 德倫三次被起訴

## (四) 紐洋客



之有人聯合起來，入稟總督，代爲伸訴，說德倫囚在牢裏，發生過苦虐情事，請求總督許可，免掉他的苦役，改在民事監獄遞押。審章在那年的九月二十九日送達總督羅便臣，但經總督考覈之後，批覆那班駁名入稟的臣，審待囚人這一點，他答應交給主管機關調查，當時這種事情是要治安委員會負責的。

期間裏，「中國之友」無人主持，被迫停止出版。在這時候，香港社會各界，與乎全英地方各報紙，對于德倫一案，多表同情，因

所以總督交給治安委員三人等組調查局報，以憑立印。

後來，在英國方面，衆議院議員把德倫辦理尺度的必要，到了十二月二十二日，由殖民部訓令沓滿政府，提出德倫，改在民事監獄收押，或將德倫的刑期予以減輕。順藤

一八六零年三月二十日，羅便臣總督認爲，德倫坐牢半年，還曉得悔改，特下令將其餘半年刑期免除，釋放出獄，不過，五十鎊罰款仍要繳納。德倫因坐牢關係，報紙停版，那裏有入息呢？這一回又不能不要親友們替他打算，籌款代繳了。

德倫恢復自由之後，布烈治又因德倫當時敗訴經法庭裁定補償訟費二千六百餘元，並未繳付，又請令押追，德倫又被羈押。因爲數字太大，上訴英政府，但被駁回，後來又由親友籌款代繳，德倫才真正恢復自由。中國之友隨之復版，直至德倫病死才停版。  
（完）